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il Governo si riserva di r ispondere quando 
verranno in discussione i singoli articoli. 
(Benissimo! — Approvazioni). E per ciò che 
r iguarda il Ministero della pubblica istru-
zione, risponderò, quando verrà in discus-
sione l 'ordinedel giorno dell'onorevole Turco. 
(Bravo! — Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di par lare 
l 'onorevole relatore. 

C H I M I R R I , relatore. Il consenso e la 
benevolenza, manifestatisi in t an te forme 
e t u t t e belle nella breve discussione di que-
sto provvido disegno di legge rendono su-
perfluo l'ufficio del relatore. (Bravo! — Vive 
up pronazioni). 

Di f ronte all 'ammirevole contegno della 
Camera che r isponde allo slancio magna-
nimo del paese, qualsiasi discorso non fa-
rebbe che menomare l 'effet to di questa 
solenne manifestazione di solidarietà nazio-
nale. Perciò mi limito a ringraziare gli ora-
tori ch'ebbero per me e per l 'opera della 
•Commissione, parole cortesi e benevole. Mi 
confor ta la coscienza di avervi dedicato 
t u t t e le mie forze con affet to filiale ed ar-
dore calabrese. 

Il terremoto aggiunse nuovi mali, ma 
mise in luce gli antichi, e la pietà, susci-
t a t a nel paese dal l ' immane disastro, fece 
quello, che per tant i anni la ragion di Stato 
non trovò il tempo o l 'occasione di com-
piere. La Calabria serberà riconoscenza a 
quant i le si mostrarono amici compassio-
nevoli nei giorni della sventura, e sopra 
t u t t i al Re, primo a venire in suo soccorso, 
all 'esercito, che seguì il generoso esempio 
del suo capo, e ai ministri i quali col Re e 
dopo del Re si recarono nelle plaghe deso-
late, e agli accertamenti dei danni fecero se-
guire i rimedi, presentando il disegno di legge 
sot toposto alle nostre deliberazioni. Mag-
giore gra t i tudine dobbiamo ai componenti 
il Gabinetto che, secondando di buon grado 
t u t t e le nostre proposte, concorsero a miglio-
r a m e il contenuto, l 'organismo e la por ta ta . 

Non posso lodare t an to che basti i com-
ponenti della nostra Giunta, rappresen-
t a n t i il nord e il centro d ' I ta l ia , gli onore-
voli Villa, Malvezzi e Cassuto (Bravo ! — 
Approvazioni), i quali ci prestarono il più 
affettuoso e sapiente concorso. (Approva-
zioni). Fu del pari ammirevole la condotta 
dei pubblici funzionari di ogni grado, infa-
ticabili e pazienti nel disimpegno del loro 
dovere, sfidando disagi e pericoli. Le pa-
role severe profferite all 'indirizzo del Genio 
civile e militare sono l'eco e l 'espressione 
d' inevitabili malcontenti . 

Se errori e deficienze vi furono, più che 
a colpa o malvolere degli uomini; vanno 
a t t r ibui te alle eccezionali circostanze e alla 
dificoltà delle cose. (Benel) 

¡» Rinuncio a svolgere qualsiasi considera-
zione in merito per non indugiare il voto di 
questa legge, ch'è un at to di t a rda giustizia 
e un 'opera di saggezza politica, che aiuterà 
la Calabria a svolgere le sue poderose ener-
gie e a procedere di pari passo con le altre 
regioni nella via del civile -progresso. ( A p -
plausi prolungati!). 

P R E S I D E N T E . Onorevole relatore, dica 
che è una legge di f ra tern i tà . ( Applausi vi-
vissimi e prolungati). 

Ora veniamo agli ordini del giorno. L'ono-
revole Turco ed altri deputa t i hanno pre-
sentato il seguente ordine del giorno : 

La Camera, 
convinta che, a mettere in grado il 

collegio Italo-Albanese di S. Adriano di ri-
spondere degnamente alla sua missione di 
is t i tuto internazionale, occorra devolvere, 
com'è deliberato dal Consiglio provinciale 
di Cosenza, a favore di quell 'ente il con-
t r ibuto che la provincia, contro lo spirito 
della legge Casati, versa allo Stato per la 
istruzione secondaria, invita il Governo a 
premiere gli opportuni provvedimenti . 

Turco, Larizza, Mendaia, Stri-
gari, Dagosto, Spada, Giunti, 
Fradelet to , Fera, Rosadi, De 
Seta, Borghese, De Novellis, 
Sehanzer, Valentino. 

L' onorevole Turco deve svolgere anche 
quest 'ordine del giorno ? 

TURCO. Io l'ho già svolto ed a t tendo 
la risposta dell'onorevole ministro per la 
pubblica istruzione. 

P R E S I D E N T E . Ha facoltà di parlare 
l 'onorevole ministro per la pubblica istru-
zione. 

BOSELLI , ministro della pubblica istru-
zione. L'onorevole Turco non ricorda (egli è 
giovane) che, quindici anni or sono, ebbi l'o-
nore di ricostituire il Collegio albanese e di 
porlo in condizioni tali che potesse meglio 
adempiere ai fini dell ' istruzione ed eserci-
ta re quella missione politica, che egli così" 
oppor tunamente oggi ha addi ta to alla Ca-
mera. Quindi ¡l'onorevole Turco e gli altri 
onorevoli deputa t i , che insieme cori lui fir-
marono l 'ordine del giorno, possono essere 
certi di t rovare in me un 'ampia sponta-
neità di concorso quanto al reintegrare, più 
che torni possibile, l 'opera di quel Collegio, 


